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Übungen zur Vorlesung “Mathematische Logik”

Aufgabe 1. Sei A = (N,+, ·, 0, 1) die übliche Struktur die natürlichen Zah-
len, und sei B ≡ A. Man zeige, dass eine Unterstruktur C von B existiert,
die isomorph zu A ist.

Für eine L-Theorie T sei im folgenden T̂ definiert durch

T̂ = {φ | φ L-Aussage, T |= φ}.
Aufgabe 2. Sei T eine L-Theorie. Zeigen Sie, dass folgende Aussagen
äquivalent sind:

(1) T̂ ist vollständig.

(2) Für alle L-Strukturen A,B mit A |= T und B |= T gilt A ≡ B.

Aufgabe 3. Sei L abzählbar. Weterhin sei T eine L-Theorie mit der Ei-
genschaft, dass je zwei abzählbare Modelle von T isomorph sind. Zeigen Sie
dass T̂ vollstandig ist.

Aufgabe 4. Sei L = {U}, wobei U ein einstelliges Relationszeichen ist. Sei

T = {∃x0 . . . ∃xn(U(x0) ∧ . . . ∧ U(xn) ∧
∧

i<j≤n

xi 6= xj) | n ∈ N, n 6= 0} ∪

∪ {∃x0 . . . ∃xn(¬U(x0) ∧ . . . ∧ ¬U(xn) ∧
∧

i<j≤n

xi 6= xj) | n ∈ N, n 6= 0},

wobei
∧

i<j≤n xi 6= xj Abkürzung für die Konjunktion der Formeln xi 6= xj
(i < j ≤ n) ist.

Zeigen Sie, dass T̂ vollstandig ist.

Abgabe. Donnerstag, 27. November 2014, in der Vorlesung.

Besprechung. Donnerstag, 27. November 2014, in der Übung.


